CHAPITRE VI

PROBLEMES SUR LE POIDS DES MONNAIES ET LES DENSITES

=
3

§ 1. — DES MONNAIES.

Franc. — L'unité monétai : :
. aire appelée franc est une pi
c . g :
gent pesant 5 grammes el contenant 9 dixigmes e
_ennargem fin et 1 dixiéme en cuivre
ne faut pas la confondre av 2 i :
[ ec la pidce actuelle d’ ¥
o A * 4 A
qui, Lout en“a}-cmt le méme poids de 5 grammes, contj e
-lement 0,833 de son poids en argent, ef par ¢ St ol
de son poids de cuivre. oo R
Le’cum-e qui entre dans les monnaies d’or el d’ :
gardé comme étant sans valeur.

argent estre-

Tirre. — On appelle titre d’'un i
< & monnaie d'o

rapporl qu'il y a entre le poids de 'or ou de l’ai -
renferme ¢t son poids total. On obtient ce rapp

le prds d’or ou d’argent fin par le poids total
ire, par exemple, que le titre de nos ic ’
by pa cxen) ; teces d'a i
0‘,830 revient i dl_re que le poids d’argentp {in qu‘eﬂgeent ot 3
t:eﬁmer}t est 833 fois la 1000° partie du poids de la piéces i
a piéce de 5 fra.ncs en argent esl reslée au tilre d 69 4

O,QCOO, comme les pieces d’or. e
‘est par suite d'une convention monétai 1
. = nétaire concl i
cembre 1865 entre la France, la Belgique, I'talie gtelgesgfiiz -
.

d’argent le
gent fin quelle
ort en divisant

qu'une loi, rendue le 14 juillet 4866, a réduit de 0,900 4 0,635

le titre des pieces dargent, en exceplant celles de 5 franes

Celle convention a élabli I'uniformilé des monnaies dlor ef -

d argent (Ie CES qu }} iz monnaies Ie [Iln
re alre 1"“13, []e SOI‘te ue les 1
o 5 < e :
ont cours lega ﬁal’lh ]E.. t'DlS ﬂ.uf.IeSo
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TABLEAU DES MONNAIES FE;‘,.\'Q.—\TSES"

ARGENT. | OR.

VALEUR. POIDS. DIAMETRE. VALEUR. POIDS. DIAMETRE.
{ gramme. 3 franes. | 4gr.,6129 {Tmm
2,5 10 3 2958 19
5 20 6, 4516 21
10 50 16, 129 28
25 100 32, 258 35

BRONZE.

PIECES. 5 40 centimes.
POIDS o cvvneannnannes ;g A 10 grammes.
DiAnETRE 15 20 25 30 millimé&tres.

Courosion : cuivre 0,95; étain 0,0%; zinc 0,01.

de son poids

Poips pES MONNAIES. — Dans Iétude de cetle question, il suffit
de savoir les poids des pieces d'argent et des piéces de bronze,
ce qui ne présente pas la moindre difficulté. Quant aux poids
des pidces d’or, cerlains €léves se donnent beaucoup de peine
pour relenir ces nombres de plusieurs chiffres, et croient mon- ,
trer un grand savoir en les énoncant sans hésitation. Ils se font
un peu illusion; ce qui vaul mieux, ¢’est d’expliquer comment
on peut calculer ces poids, et pour cela il n'y a qu'une chose &
se meltre dans la mémoire : Un poids de monnaie d'or vaut
15 fais et demiz autant que le méme poids de monnaie dargent.
Par conséquent, pour connaitre le poids d'une pigce d'or, il
suffit de chercher le poids de la monnaie d'argent qui aurait la
méme valeur et de le diviser par 15,5.

Par excmple, 10 francs en argent pésent 50 grammes ; le poids
de 10 francs en or sera 13 fois et demie moindre, c'esi-a-dire

ﬂ ou en simplifiant %9

15,5
Dans les caleuls o ce poids doil étre soumis & d’autres opéra-

tions, il convient de leconserversous cette forme fractionnaire,
au lieu de le remplacer par sa valeur décimale 357,2258. Clest
tout  la fois plus exact et moins long.

de gramme.

1. On trouvera dans notre Arithméfique (classe de 4¢) pour I'Enseignement

secondaire moderne un tableau de toutes les monnaies élrangéres, dresse d'aprés

les documents les plus réeents.




ARITHMETIQUE APPLIQUEE

§ 2. — DENSITE. 3

=

On appelle densité d'un corps le rapport qui exisle entre o8

poids de ce corps ef le poids d'un méme volume d’eau {l’em
élant supposée distillée et a la température de % degrés cenn-
grades).

Par exemple, la densité du fer étant 7,79, le poidsd'un m()r\.
ceau de fer est égal a 779 fois la 100° partie du poids du
méme volume d'eau.

On trouve la densité d'un corps en divisant son poids par la
poids du méme volume d'eau. La densilé est aussi demgnee
par le nom de poids spécifique.

La densité varie avec la température. Les densités contenuea.

dans la table suivante sont celles des corps a la temperature

de zéro.

58

TABLEAU DES DENSITES DES CORPS LES PLUS IMPORTANTS.

Platine 21,53 1 13,596
Or fondu 19,26 0,918
Or a 0,900 (%) 17,408 0,79
Argent fondu 10,47 0,73
Argent & 0,900....| 10,286 i 0,99

Plomb fondu 14,35 ile d'olive 0,915

8,95 i 1,03
8,427 houe 0,989
7,188 itg 0,24
7,29 i | oae
7,19 ] 'E.. 2,70
2,67 ir 2,00

Un litre d'air & Ia température de zéro et au niveau de la mer
pése 1gr. 296 milligrammes.

L’hydrogéne, qui est le plus léger de tous les corps ne pése
que la 14e partie du poids de lair.

(*) Gest grice & Tobligeancetde M. l'amiral Mouchez, directeur de 1'0bservas
toire, que nous avons pu insérer dans cette table les densités de Lor ef de

Pargent monnayés; il a bien voulu se les procurer pour nous & 1'Hatel des
monnaies.

Argent 2 0,835.... 10.0M mer.......[ 41,0265
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Quand on connait le volume d'un corps et sa densilé, on peut
trouver son poids en multipliant son volume par sa densité.

En effet, soit une régle de fer ayant un volume de 2% centi-
meétres cubes. Un centimétre cube de fer péserait 767,788 ; donc
le poid:. de cetfe régle sera 2% fois le poids du centimétre cube,
¢'est-a-dire ;ST.TSSX %, ce qui démontre Ia régle énoncée.

Si pour abréger on deqﬂne le poids d'un coTps par p, son
volume par v et sa densité par d, cette régle peuts'écrire ainsi:

p=1 X doup=od.

De l1a découlent ces deux autres régles :

On peut connailre le volume d'un corps en divisant son poids
par sa densité.

On peut connaiire la densité d'un corps en divisant son poids
par son volume.

Il importe d’observer qu'au gramme pris pour unité de poids
dans ces calculs correspond le centimétre cube pour unité de
volume ; au kilogramme correspond le décimeétre cube.

PROBLEMES. v

344. Calculer le poids d'une médaille en or qui vaut 3000 francs,
en supposant que celte médaille ail la méme composilion que la
monnaie d’or.

Certificat d'études primaires. — Paris, 1879,

Poids de 3ocof en argent 5 % 3000 = 1'3 ooo&'r

Poids de 3000 1L OL:. avesns sesineninas 15000 : 15,5 = gb78%,74.

L]
312. Combien pése Uor fin contenu dans une somme de 1000 fr.
en piéces de 20 francs?
Bretet élémentaire. Aspirants. — Besancon, 1871.

Le poids de 1000f en argent serait 5ooo grammes.

booo _ Boooo 100008t

1575 7 XD i 31 7

Le poids de I'or pur est g fois la 10° partie de ce poids, c'est-
9oco

. 1000 9000 !
a-dire S K 2g08T,322,

Le poids de 1000f en or sera

343. Quelle est la somme en or d'un poids égal d celui de
9 litres b décilitres d'eau pure ayant la température de & degrés ?
Brevet élémentaire. Aspirantes. — Rennes, 1871.
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21,6 d’eau pure pésent 2k8,5 ou 2500 grammes.

S ; 25
Or 25008* d'argent monnayé valent 299 — boo fr.
- n 5

Le méme poids de monnaie d'or vaut 15 fois et demie autaut,-z

c'est-d-dire boof x 15,6 = 7760 fr.

314. Les picces d'argent de 5 fr. sont au titre de 0,900 et les ¥

autres au titre de 0,835. Trouver les poids d'argent pur contenus

dans une méme somme d’argent de 395 fr.:1° quand elle composée’ s

de pieces de fr; 2° quand elle est formée des aulres pidees.
Brevet 8lémentaire. Aspirants. — Caen, 1871.

595 fr. en argent pésent -
Quand la somme est formée de pigces de 5f, le poi :
ée oids de l'a
pur est Ies 0,9 du poids total, ¢’est-a-dire e =

20758T X 0,9 = 26778%,5.

Quand Ia somme est formée par les autres pidces, le poids d'ar- -

gent pur est les 0,835 du poids total, c’est-a-dire

29758% % 0,835 — o484sr,195.

.31?':. Un ﬂacan rempli d’eau de senteur pése 3 heclogrammes
vide il ne pese que 26 grammes. Quelle est la capacité du ﬂacan,“"..

98T X 5gh = ag7hEr.

si le liquide qu’il contient pése les 102 centiémes du poids de Peaw

prise dans les conditions du gramme ?
Brevet élémentaire. Aspirantes. — Douai, 1871
\

Le poids duliquide contenu dans le vase est 3005F — o6er — a7/se, 8

Or 1 centimétre cube de ce liquide pése 187,02,

Son volume a donc autant de centimétres cubes qu'il y a de fois

187,02 dans 2748r.
Ce volume est.ciovvenn,s

Réponse.—La capacité du flacon est de 268 centimélres cubes. "1

316. Quel est le poids tolal d’une piéce de vin de 2 hectolitres
28 litres, la densité du vin étant 0,99 el le fut vide pesant 16 kilo- E

grammes 8 grammes ?
Concours des éléves-maitres pour les écoles de Paris. — 1877,

é‘e lvolume du vin est de 228 litres.
i le poids du vin était le méme que celui de I’ 28 1i
pescraient 228 kilogrammes. : et

Lq densii‘é du vin étant 0,99, le poids de ce vin sera les 0,99 de
eelui du méme volume deau. <

ciesfe. 274: 1,02 — 26800627, 2

POIDS DES MONNAIES ET DENSITES 151

Les 228 litres pésent donc 908kE X 0,99 — 225%8,720.

Le poids total de la piéce sera
225k8,720 -+ 168,008 = 2/1%8,728€".

317. Un litre Phuile pése les 0,920 du poids d'un litre d’eau.
Combien faudra-t-il de pidces de 50 centimes pour faire équilibre
dans une balance & 61,25 d’huile ?

Certificat d'études primaires. — Nord, 1870.

Le litre d’huile pése g20 grammes.

61,25 d’huile péseront

Or 4 pitces de 5o centimes pésent 108",

1l faudra done pour I'équilibre autant de fois 4 pidces de 50 cen-
times qu'il y a de fois 10 dans 5750.

Le nombre de pidces esb.....enioianiriaaanns

318. Une barrique vide pese 975,87, Remplie d'huile elle pése
154%s, 37. On demande combien elle conlient de litres d’huile, le

g208t X 6,25 — 57b08T.

4 X 575 = 2300.

1 :
poids de cette huile étant les -1—}1 du poids de Peau.

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1878,

Poids de I'huile.....coenvenes 154k87 37 — a7ksr,87 = 126%87,50.

: o g 1T

Poids de 1 litre d’huile =

i 11 126,5 12

126,00 : — = La0an el
12 11

Nombre de litres d'huile. — 138 litres.

319. Le marbre se paie & raison de 154,75 le melre cube, et
an décimétre cube de marbre pése 2 hilogrammes 13 décagrammes.
Un bloc de marbre a un poids de 1260 kilogrammes ; quel est son
volume et combien le paierait-on ?

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1881.

Poids du décimétre cube de marbre, 248,73,

Volume du bloc en décim. cubes 1260 : 2,73 = 4614538,

Prix du bloc, 1641,75 X 0,461538 = 711,423, c.-a-d. 711,42.

390, Dans un vase de 1 lilre de capacité on verse 2972 grammes
de mercure. Quel est le poids de Peau pure nécessaire pour ache-
ver de remplir le vase ? Un litre de mercure pése 13%€,596 grammes.

Brevet dlémentaire. Aspirants. — Lyon, 1871.

Le poids de 1 centimétre cube de mercure est 13e7,506.

Le nombre de centimétres cubes de mercure versés dans le vase est

2972 13,596 = 218“:593-
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Le volume de Feau qui remplit le reste est
1000 — 218,593 = 781¢¢,407.
Le poids de cette eau est 78187, 4o7.

324. Une bouteille remplie d'huile auz

i : & :
649 grammes de plus que si elle était vide. Trouver
¥

cenfimélre eube pres, | '
cut y la contenance de cette bouteil]
que Zaf densité de cette huile est 0,915.
Certificat d’studes primaires. — Charente, 1881

11
I de sa capacité plse

G moins dy
e, en sachan

; centimetre cube d’huije pése 087,015,
<€ nombre de centimétres cubes de 6495t de cette huile sera

649 : ¢,916 = 709°0,28g,

11 fois la 15¢ partie de la houteille ont 709°°,28q.
La 15¢ partie contiendrait %2_8_9
11

La houteille entitre contient 7297228 X 15
322, Tro!;uer la capacité d'un vase, en
remplit les ? de ce v
ile pése 90 Eilogrammes.
Poids de I'huile du vase

Poids de 1 litre d’huile, oo
: t uile, goo grammes.
Nombre de litres d’huile contenus dans le vase :

8% X 385,5 — 19978",5,

1927, : 900 = ol,14.

Les '_~V=.f':1‘-'[i:'3mes du vase égalent ol,14.
1 septieme dgale ol,14 : 5 = o428

- G . TR S
La capacité 4n vase est

3}23‘ :'_Jn 2 achoté pour 190725 ef 4
:c{r)zﬂ:ecnorffrg < quiteds d'huile & briler, Combien q-t-on gagné pour
SWr i& prix duchat ef combien pap hectogramme Ea& i
celte huile diamt 0,947 ? e

Brevet éiémaalaire. Aspirantes, — Poitiers, 1879

= 967 centim. cubes,

sachant que Uhuile qui 8
ase pése autant gue lo monngie d'argent qui.':

vaut SSa_ff,ﬁﬂ, et que Uhectolitre d’hu
Brevet élémentaire. Aspirants, — Douai, 1873

04428 X 7 = 91,906, c.-4-d, 3 litres.

revendu pour 232 franes o8
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Bénéfice total 23af — 1g0f,25 = f1f,75.
Sur 1gof,25 gain de 411,75 ; sur 1f gain de 411,75 : 190,95.

Sur 100t gain de 4175 : 190,25 = 21%,94.

Volume de I'huile, 175 litres.
Poids de l'huile 17658 X 0,947 = 165%%,725. *
418,75 ik e
65755 P2 ectogramme S = of,035.

Gain par kilogr.

324, Un vase de forme cubique a 28 centimétres de profondeur.
Combien peut-il contenir de litres d’eau ? Quel est le poids de cette
eau, en lo supposant distillde & la température de & degrés ?

Quelles sommes en argent et en or feraient équilibre au poids
de cette eau ?

Brevet élémentaire. Aspirants. — Rennes, 1871.

Capacité du vase af % 2b X 25 — 15625 centim. cubes.
Poids de I'eau qui le remplirait......... Sor 15625 grammes.
Valeur de 156258t d’argent monnayé. of,20 X 15625 — 31951,

Valeur du méme poidsen monnaie d'or. 3125 X 15,5 = 48437%,50.

325. Quelle est en or monnayé la somme qui contient autant de
cuivre qu'une somme de 782 francs en argent au titre de 0,835 ?

Brevet 8lémentaire, Aspirants. — Toulouse, 1871.

Le poids de 782f en argent est ber x 782 = 391087,

Le poids de cuivre de ceite monnaie est
3g108F X 0,165 = 6458%,15.

Or, 1f en argent pése 5 grammes.
her hosr 1087
Lepoids de ifenorsera —=—=—75 — 5= -
P 15,6 195 31

; - i 187
Le poids de cuivre contenu dans 1f d'or est 3 -

Autant de fois ce poids de cuivre est contenu daps 645e,15,
autant il y a de francs dans ia somme cherchée.

Cette somme est 645,15 : % — 645,15 % 31= 19999,65.

326. Combien aurait-on de pidces de vin de 120 litres chacune et
de litres en sus, @ 28 francs Phectolitre, pour une somme d’argent
faisant équilibre au poids de Veau pure quiremplirait un décalilre

Al
auz 5 de sa haufeur ?

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Nancy, 1871.
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Les 57—, cest-a-dire les 0,3 d’un décalitre sont 3 litres.
20

3 litres d'eau paseraient 3000 grammes. _:_
30006 de monnaie d'argent valent . X Ju 6
Pour oot on aura autant d’hectolitres quil y a de fois 28! dans 6g

foo-. ‘150 " 4ol
Ce nombre d'hectolitres est . i 2181 48

Le mombre de pitces est le nombre de fois que 120 litres's
contenus dans 21424,8; il est donc ¢égal & 2:_4‘2,8 Eho

En effectuant la divisicn on trouve 17 pleces dé vin plus mﬂi‘

397. Le centiméire cube d’argent peése 108%,50 et le eenfi
cube de cuivre 85,85, On fond ensemble 9 kilogrammes & argen

et 1 Kilogramme de cuivre; quel sera le volume de cet alliage 288

Brevet élomentaire, Aspirantes. — Paris, 1878.

Le volume en centimetres cubes est : 5 A
pour gooost d'argent 9000 : 10,6 = 857 ,14?
pour 10008 de cuivre 1000 : 8,80 = 112°°,904

Le volume de I'alliage est la somme, c.-a-d.. g70°,136. 8

328. On a un cube d'or dont le coté a 15 millimétres. Cal uler
sa valeur, en sachant que lo densité de Por est 19,26 et que.

-amme dor pur vaut 3,437 -
gTi‘ﬁ;ﬁler er}ijsuize lu valeur dun cube dargent pur de MEME
dimensions, en sachant que la densité de argent est 10,47 e qué
le gramme d’argent pur vaut 0fr,221.

Brevet élémentaire, Aspirantes. — Paris. 1877.

Volume du cube en centim. cubes.. 1,0 X 1,6 X 1,0 :,3“’31
Poids du cube d'or 3,376 X Agzﬂb = 658z, w:
Valeur du cube dor........ Wik 31',437’- X 65,0025 = g;ﬁ A
Poids du cube en argent i 31373 X 10,47 = 338!',?;
Valeur du cube d’argent, of,221 X 35,336 = 71,809, c.-a-d. 8

399, Un décalitre dair pesant 125%,932, quel est le poids
Pair contenu dans une caisse rectangulaire ayant 1=,40 de {08
gqueur, 12,30 de largeur et 0=,871 de hauteur?

Brevet Almentaire. Aspirantes. — Paris. 1877,

14 x 13 % 8,71 = 158538

Capacité de la caisse en litres

Poids d'un litre d’air : 18%,2932. T e

Poids de l'air de la caisse... 1852932 X 1585,22 = 20508F,00
¢.-2-d, 2 kilogr. 50 grammes,
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330. Un bloc de chéne de forme rectangulaire a 2=,65 de lon-
queur, 02,32 de largeur et 0™,45 d'épaisseur. Trouver son poids,
en sachant que la densité du chéne est 0,82.

Brevet élémentaire. Aspirants, — Aix, 1879.

En décimétres cubes le volume du bloc est
26,5 % 3.2 X 4,5 = 381dmo 6,
Le poids sera en kilogrammes
0,82 x 381,6 = 312k8,g12, e.-2-d. 313 kilogrammes.

334. On a extrait 250 litres d’huile d’un certain nombre d’hec-
tolitres d’olives. Les olives donnent 12°/, d’huile de leur poids;
Uhectolitre d’olives pése 45%5,2 et la densité de Uhuile est 0,912.
Trouver le nombre d’hectolitres d’olives qui ont été employés.

Brevet élémentaires. Aspirants. — Aix, 4879.

Les 250 litres d’huile ont un poids égal &
aboks X 0,012 — 2a8ks,

0,12 du poids des olives employées sont 228k,

0,01 de ce poids serail.. ... iivi.s i vense sea 2280 212 = JQkE

Ce poids d’olives est donc 1gooks.

Le nombre dhectolitres estle nombre de fois qu'ily a 45%6,2 dans
1900K8.

Ce nombre est 1900 : 45,2 = 42,03, e.-a-d. 42 hectolitres.

332. Un vigneron a vendu le vin de sa récolte a raison de 797,92
la piéce contenant 199 kilogr. 8 heclogrammes de vin. A wolume
égal, le poids de ce vin est les 0,925 de celui de l'eau. On demande :
{° le priz de Phectolitre; 2° la somme d’argent monnayé qui

aurait un poids égal & celui du vin qui est contenu dans les g de

la picce ; 3° le poids d'argent pur contenu dans cetle somme.
Brevet &lémentaire. Aspirants. — Lyon, 1871.

Volume du vin...o.vvas.
Prix du litre
Prix de l'hectolitre 37 fr.

199,8 : 0,925 = 216 lifres
79f,92 : 216 = of,37

ssasenssanes

Lesé de 199%5,8 sont 199%6,8 X 0,75 = 14g¥8,85.
Valeur de 149 8508t d'argent monnayé of,20 X 149 850 == ug gyok.
Poids d'argent pur, 14985087, X 0,9 = 13/ 86567,

10
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-

333, On a retrouvé ¢ Pempéi les restes dune vitre qui clf:'uui:.._;I

awoir une hauteur de 02,72, une largeur de 0™,5% et une épaiss
de 0=,005. Le verre de cetle vitre a pour densité 2,:) Sa composi==
tion est analogue & celle des vitres que nous fabﬁ.g}cons aujour-
d’hui. Il renferme sur 100 grammes : 69,43 de silice; 18,2k des
soude ;7,2 de chaux ; 3,55 dalumine; 1,5% d’ozyde de fer el
d’oxyde de manganése. 3

On demande de trouver le volume de la vitre, son poids et les™
poids des diverses substances qui entrent dans sa composition. %

Brevet élémentaire, Aspirantes, — DParis, 1877. 2

Le centimétre étant pris pour unité, le volume de la viire est

72 X 54 % 0,50 = 1944 centim. cubes

Poids de la vitre....... etalog 1044 ¥ 2,5 = 4860 grammes. |
Les poids des diverses substances sont:
0 e e iaeees 4860 X 0,6043 = 337487,298 A
Soude......... s a.. 4860 x 0,182 = 886,464
Chauss e s e 4860 X o0,0724 = 351,864 :
Alumine. .. .osecescaaas 4860 % 0,0365 = 172,530 ﬁ_:
Ox. de fer et de mangandse 4860 X 0,0154 = 74,844
Total...  /48608r000.

334, Lalliage employé pour lo fabrication des mesures de'._;

capacité dites en étain est en réalité formé de 82 parties d'élaines S
18 de plomb. Le centimétre cube d’étan pése T6%,19 et le cmamﬁt&:eg
cube de plomb 1157,35. Trouver, d’aprés ces donndes : 1° & un df:’mz— B
gramme prés, le poids d'un décimétre cube de Ualliage ; 2° 6 URSS
demi-centimétre cube prés le volume de 50 kilogr. de Valliage, 8

Brevet &lémentaire. Aspirants. — Mars, 1881. %

Dans 100 grammes d'alliage il y a:

82er d’étain et 18s* de plomb. :

Le volume des 100 grammes est la somme des volumes des deus s
métaux.

En centimétres cubes, e volume =st: : 2
pour 828r détain............ i Do 7,19 = 11°6,4047
pour 18¢r de plomb........... a8 11,30 — iy eeihdhn :

Le volume de 1008r d’alliage est.............. 12%°,9906 -

Le volume d'un kilogramme est...... S R e 129°9,906

Le volume de BOXE SET@ «.vsevrseses 120,006 X 50 = 64g5e?,30. =
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Or 12¢°,g906 d'alliage pésent 100 grammes. On a done :
0O0BT 100 000BT

poids de 1 cent. cube FE}&)_G ; poids de 1 décim. cube _':-_E}E}DE' 3

100 000 : 12.9g06 — 7697,8.

On obtient

Réponse. — Volume de 50 kilogr., 6495 centimétres cubes.
Poids d'un décimétre cube, 7698 grammes.

335. Trouver quelle est : 1° en monnaie d’or; 2° en monnaie
d'argent, la somme dont le poids est égal & celui de 3 litres
28 centilitres d’eau pure, dans les conditions adoptées pour la déter-
manation du gramme.

Quel serait le poids de Uor pur contenu dans la premiére somme
€t celui de Uargent pur contenu dans la seconde, celle-ci étant for-
mée de piéees de 2 francs ?

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Grenoble, 1878.

3 lifres 25 centilitres font 3250 centimétres cubes.
Ce poids d’eau pure est donc 3250 grammes.
La somme d'argent qui a ce poids est égale &
of,20 X 3250 — 6hof.
Une somme d'or de méme poids vaut 15 fois et demie autant,
cest-a-dire:
650f x 15,5 = 10075 .
La monnaie d'or étant au titre de G,b, le poids d’or pur contenu
dans 325 grammes de cette monnaie est

3250 X 0,9 = 29a2ber,
Les pieces de 2 franes éfant au titre de 0,835, le poids d'argent
pur contenu dans 3260 grammes de cette monnaie est
3250 X 0,830 — a71387,75.
336. En payant une certaine somme avec de la monnaie dor,
Je donne 43%5,548 d'or pur. Quel serait le poids de Uargent pur

; y 3 i3
que je donnerais en payant les - de la méme somme en picces de
2
2 francs et le reste en pidces de 5 francs ?
Brevet supérieur. Aspirants.

Les 0,9 du poids de la monnaie d'or sont 438r,548.
: 437,548 x 10° 1458716
9 e

Le poids de cetfe monnaie es
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En argent monnayé ce poids vaudrait autant de franes qu'it
1455,16 29,032

SGh 3
En or il vaut 15,5 fois plus, ¢'est-a-dire

contient de fois 5sr, ¢'est-a-dire

29,032 X 15,5 -
BE2 X — 1gfa00, ou 150,

3 = 3 - \
La somme & payer en piéces de of est 3 de 150f, c.-a-.d. gof.

La somme a payer en pitces de 5f est de 150 — go = Gof.
Les gof pasent....... SR 3
Le poids d'argent qu'ils renferment est

4508 % 0,835 — 3758r,75.

Les 6of pésent 5&* X 60 = 3008w,
Le poids d'argent qu'ils renferment est

3008 X 0,9 = 27087,
Le poids total d'argent pur demandé est done

375,75 + 270 — 645er,75.

337. Combien faudrait-il de voitures chargées chacune d 20[!6

lfiir:«ga'ammes pour transporter indemnité de 5 milliards payée
d la Prusse : 1° sielle était en bronze ; 2° en argent; 3° en or?
Certificat d études primaires. — Gard, 1878,

Le poids de celle somme en argenl serait

58 3¢ b 000 000000 = 25 000000 OOOST. = 95 00O tonnes.

En or son poids serait
25000000000 : 1,55 = 1 612 go3 22567,8 — 1612T,g032258,
En monnnaie de bronze le poids serait
25 00000000027 X 20 = 500 000000 0C0ET. = 500 000 tonnes.

Si on prend la tonne pour unité de poids, chaque voiture porte
2 tonnes, et le nombre des voitures sera : !
pour l'argent

: 20000 : 2 = 12500}
pour le bronze..

500000 : 2 = 250000
pour l'or i ihis

—2—-+{=SU]0

. 58 X 90 =450 gts
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338. Quel est le poids de 5 milliards de francs en or? Com-
bien faudrait-il de vagons pour transporter cetle somme, en admet-
tant que chaque vagon contienne un poids de 5 fonnes ?

Quelle serait la longueur de la ligne droite formée par les pidees
de 20 francs dont se compose celle somme, si ces piéces élaient
placées les unes a la suite des autres, en se touchant, de maniére
que les cenlres soient tous en ligne droile, la picce de 20 francs
ayant un diamélre de 21 milliméires ?

Brevel élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1878.

Poids de 5 milliards de francs en argent:
58r % 5 000000 000 = 25 000 000 0008T, = 25 000 tonnes.
Poids de la méme somme en or:

25 000 000 000

= —'1 612903 2258%,8 = 1 612t,9038%s,225%,
195

Nombre de vagons nécessaires pour le porler:
1612903 : 5 = 322,b806

c.-A-d. 322 vagons et un autre qui ne portera que les 0,58 de la
charge des autres.

Nombre de pitces de 20 francs composant 5 milliards:

5000000000 : 20 = 200000 000
Longueur formée par ces piéces:
om,021 ¥ 250000 000 = 5250 kilométres.

339. On a acheté 7 hectolitres de vin ¢ 37,80 le décalitre. On
paye la moitié du priz d’achat en monnaie d'or, la moilié de ce
qui reste en monnaie d'argent el le reste en monnaie de bronze
On demande le poids total de la somme payée el le poids du
cuivre conteny dans les pieces d'or.

Certificat d'études primaires. — Meurthe-et-Moselle, 1880.

Le prix dachat est ........... e et 38 == oG
La moiti¢ est 133f; mais on ne peut payer que 13of en or.
Le reste est 266 — 130 = 136f, dont la moiti¢ est 68 fr.
130f en argent péscraient ger % 130 = BHoET.

130f en or pésent = 4187935

68f en argent pésent.......... = 34057,000

68! en bronze pésent........... s 68008000

Poids de la somme.. 718187,935.
10.
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Le poids du cuivre contenu dans la monnaie d'or en est I

10® partie, ¢'est-a-dire 4&7,1935.

340. Un sac conienant différentes espéces de monnaies pése
3191620, le poids du sac vide étant de 25 grammes. Il contient
5251,50 de monnaie d'argent et 120 fr. de monnaie d’or. Comb
renferme-t-il de monnaie de cuivre ?

Certificat d’études primaires. — Gard, 1879.

Poids net de la monnaie 319187,20 — 258r — 31668%,20
Poids de 120f en argent.................. 58 ¥ 100 — 500’51‘

Poids de 120f en or......... 6oo: 155 = 38 709

s - " = 4

Poids de 525150 en argent.. 5 X 525,5 = 2bo7er,50

Poids de 'or et de l'argent...
Retranchons ce poids de
‘Le poids de la monnaie de cuivre est........
¢’est-a-dire 5oo grammes.

26668r, 209
3166!3",200

499e7,991

341. On partage une somm EC 2
% partag i entre guatre personnes. La1*eng

i

les 1_06 ;la28en o é; lo 3¢ é, et la %° le reste, qui est de 150 fr
On demande quelle est la somme partagée et quel en est le poids
si les z sont en or et le reste en argent.
Breyet élémentaire. Aspirants.

Les trois premiéres personnes ont ensemble :

B e e Sl b aas 3
m"“ZTEﬁEB-H-E 55:5:5(18 la somme.

r > 1
A la 4e il reste A de la somme, lequel est de 150fr.

La somme entiere est donc
La 1re a 180f; la 20 190f; la 3¢ 100f; la 42 150 fr
La partie en or: est.oviii il Ll

22508 : 15,5 = 14587,161
38T X 150 — 7hH0ST,000
! Le poids tofal est . 8gber,161

342, Une personne ayant acheté une terre donne en payement :
go (?9 actions de chemins de fer au cours de 687,50 ; 2° 387 obli-
gations au cours de 308575 ; 3° cing sacs de monnaie d’argent
Pesant net chacun 3 kilogrammes 36 grammes: &° un sac de

B

Y

150 X 4 = 600 fr.
T : «» boof — 150f = 5o i,
Les [lsof en argent peseraient 5tF x /fho — 22508T, :
En or ils péseront.....
Les 15¢f en argent pésent,....
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monnaie d’or ayant le méme poids net.~ Le compte fait, elle redoit
encore un 200 du priz de la propriété. Calculer ce priz.

Brevet supérieur. Aspirantes. — Lyon, 1871,

Certificat d'études primaires, — Corbeil, 1880.

Sommes payces:

10 Actions 6871,50 X 69 47 437%,50

20 Ohligations...... 308f,75 X 387 = 119 /861,25

30 Cing sacs d’argent.... it ¥ 3056 = 3056L00

4o Le sac dor........ ... 3056f X 15,0 = /47368r,00

Total... 217347%,75.

Ce total est 19 fois la 20° partie du prix de la terre.

La 2oe partie serait E s e vees 217347875 1 19,
217 347,75f X 20

19

343. Un vase est rempli d'un mélange pesant 7 kilogr. el com-
posé d’eau-de-vie et d’eau distillée. On demande l¢ poids de leau
distillée qui remplirait ce vase, en sachant que, dans le mélange, le
poids de Ueau-de-vie est quadruple du poids de Ueau et que l2 poids

Le prix total est = 228787, 10.

- i 19 : s
de lequ-de-vie est, & volume égal, les 5 du poids de Peau.
Brevet élémentaire. Aspirants. — Aveyron, 1877.

Supposons un mélange contenant 1 kilogr. d'eau distillée et
4 kilogr. d'eau-de-vie.
1 kilogr. d'eau distillée a un volume de 1 litre.

- : 19 201
Le volume de 1k8 d'eau-de-vie est 1: == —
20 19

8ol

\|
Le volume de 4ke d'eau-de-vie sera Bxb=== 4, 2.
19 19

Done 548 du mélange ont un volume de 5',21.

Le volume de 1%8 du mélange sera ...BlL21 : 5 = 1L,04a.

Le volume de 7%€ sera alo42 X 7 =17,204.

La capacité du vase étant de 7,294, le poids de I'eau distillée qui
{e remplirait serait 7%s,294gT.

344, Un vase rempli par des poids égaux d'eav et de mercure
pese 83 kilogr. 36 grammes et sa capacité est de 39 litres et demi.
Trouver le poids du vase vide, en prenant 13,6 pour la densité
4 mercure.

Brevet supérieur. Aspirants.

Le litre étant I'unité, le volume de 1 kilogr de mercure est 13]_6
t]
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Le volume de 1 kilogr. d’eau et de 1 kilogr. de mercure est:

]+;_136+10ﬁ14_6__ﬁ1

T LRl R e

~31 1
Autant de fois il y a.ébi dans 39! i oul2

: 5 .

5 kilogr. dans le poids des deus liquides. Ce nombre ce fois est ¢

, autant il y a de fois
79 .73 _ 79 X ©8
T DU R
Le poidsdes deux liquides en est le double, cest-a-dire
79 X 68

s

/

= 73%e 580,

Le poids du vase vide est
8342056 — 73%8,58g9 = 9k8,467.

345. La salure des différentes mers n'est pas la méme ; airm':

1 kilogramme d’eau de Pocéan Atlantique renferme 231 déas §
grammes de sel marin, el 1 kilogramme d’eau de lo mer Morles
renferme 110 grammes de ce sel. ;

On demande quel est le poids de sel marin contenu dans 100 kifres'8
d'eau de chacune de ces deux mers, en sachant que le poids spé=8
cifique de Peau de Pocéan est 1,0286 et que le poids spécifique de
Peau de lo mer Morte est 1,9991.

Brovet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1877.

Le volume de 1 kilogr. d'eau de chacune de ces mers est :
pour 1% d'eau de l'océan Wit

ol,g72 d'eau de I'océan conticnnent 2557,1 de sel.

g72 litres de ceite eau en contiendraient 25 1008".

1 hectolitre en contiendra 25 10087 : g,72 — 25828T.
o\,500 d'eau de la mer Morte contiennent 110er de sel.
5oo litres en contiendraient 110 cooeT.

1 hectolitre en contiendra 110000 : 5 = 22 0C0ET.

Réponse. — Les quantités de sel sont :

9 kilogrammes 582 grammes dans 1 hectolitre d'eaun de

Tocéan ;
22 kilogrammes dans 1 hectolitre d’eau de la mer Morte,

Lt :
348. Unwase plein d’eaupése 115 décagrammes ; le méme vase 8
plein d'huile pése 1 kilogramme 82 grammes. En sachant que =

1,0286 = oLg72;
pour 158 d'eau de la mer Morte......... eee 13 1,0001 = OL5005Se
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17 litres et demi d’huile pésent 16 kilogrammes, on demande quel
est le poids du vase vide et quelle en est la capacité.
Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1881,

Le poids du vase plein d’eau est 1150 grammes.

Le poids du vase plein d’huile. est 1082 gr.

La différence de ces deux poids 686 exprime la différence qu'il ¥
a entre le poids de Thuile et celui de l'eau, c'est-a-dire entre les
poids de deux volumes égaux d'huile et d'eau.

Or 174.,5 ou 17500 centim. cubes d’huile pésent 16000 grammes.
16 000%T 38T
17600 35 °

La différence entre les poids d'un centimétre cube d'eau el d'un
cenlimeétre cube d’huile est

e a3 da S e

I R AR g e A

1 centim. cube d'huile péserait

Tl y a dans le vase autant de centimétres cubes quil y a de

fois i dans 68.
35

La capacité du vase est donc égale a

o: & =B 3

T

Le poids du vase vide est

115087 — 79387,3 — 3568r,7.

B847. Plein de vin, un vase ferait équilibre & une somme de
175k francs, composée de 7750 fr. en or et de & fr. en argent.
Plein d’huile, il pése 25,44, A volume égal, le vin contenu dans
le vase pese les 0,95 du poids de Ueau pure a & degrés, et Uluriie
les 0,90 du poids de cette eau. Trowver d'aprés cela lo eapacilé du
vase, le poids du vin, le poids de Uhuile.

Brevet 8lémentaire. Aspirants. — Paris, 1880.

Le poids de 7750f en argent sergit ...... 5g* X 7750 = 38 7508T,

Le poids de 7750f en or est 88 7508° ¢ 16,5 —  2buosT.

Plein de vin, le vase pése 252087 ; plein d'huile, 244osr.

La différence de ces poids, qui est de 8ost, exprime la difftrence
quil y a entre les poids de deux volumes égaux de vin et d’huile.

Le poids de 1 cenlimétre cube de vin est 08%,gd.

Celui de 1 centimeétre cube d’huile est 08T,q0.
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Le 1°r surpasse le 2 de o8r,05.
Aufant il y a de fois0sT,05 dans 85er, autant il y a de centimé
cubes dans la capacité du vase. On trouve:
Capacité du vase veessrsss 80 : 0,00 = 1600 centim. @
Poids du vin 16008 X 0,90 = 153
Poids de I'huile..cc.ieanns A R 160087 X, 0,00 = 144
(Voir Arg., Solutions raisonnées. Probléme 85.)

348. Un propriétaire veut tirer 3000 francs de la vente

32 barriques de vin ; mais la vente doit étve faite au poids et i

au volume. On demande: 1° quel sera le priz de ce vin
100 Eilogr., pour qu'il soit possible d’arriver au chiffre de
susindiqué ; 2° combien coutera dans ce cas le litre de v
3° quelle augmentation subirait le priz du litre, si on ﬂ:ea
50 francs la valeur des 100 kilogrammes.

La barrique a une contenance de 225 litres, et sous le
volume le poids du vin est les 0,93 du poids de Ueau.

Brevet élémentaire. Aspirants. — Mars 1880.

Les 32 barriques contiennent.........
7200 lifres d'eau péseraient 7200 kilogr.
Les 7200 litres de vin pésent...

Le prix de 100k8 de ce vin devra étre

3000 : 66,96 = 44f,80.

720058 X 0,93 = 66g

Le prix du litre sera
3000 7200 = of 416.

A 50f les 100k, le prix du kilogramme serait of,50.

Le volume de 1 kilogr. de vin est égal au poids divisé par Ia}

densité ; il est donc
1 100

e A e S PN
R 3 11,075.

of,50 est le prix du kilogramme ou de 11,075.
Le prix du litre sera of,30 : 1,075 = of 465.
Différence entre les prix du litpe:

0f,465 — of,416 = of,0g.

Réponse. — Prix des 100 kilogrammes de vin £4£,80.
Prix du litre, 41 cenlimes et demi environ.
Augmentation du prix du litre, 5 centimes.

225! X 32 = 7200 litre:
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349. On a un vase ouvert par le haut et exactement plein deau
distillée @ % degrés centigrades. On demande : 1° quel est le nom-
bre de piéces de 5 francs en argent qu'il faut y introduire pour
que, dans ces nowvelles conditions, le vase avee son contenu éprouve
une augmentation de poids de 4528% & ; 2° quelle est I'augmenta-
tion de potds qui elt été produite dans levase, eonsidéré dans son
état primitif, par Uintroduction d’un rouleau d’or de 1000 franes.

On sait que 1 décimétre cube d'argent pése 10 Kilogr. 500 gr.
et que 1 décimétre cube d'or pése 19 kilogrammes.

Brevet élémentaire. Aspirantes. — 1r® session de 1880.

12 Le centimetre cube d’argent pése 108r,5. K
Le volume de la piéce de 5f contient autant de centimétres
cubes qu’il y a de fois 10%%,5 dans 25gr. Ce volume est done

25 : 10,5 = 2°0,3809 ou 2°°,381.

Chaque pigce de 5f mise dans le vase en fait sortir un volume
d’eau de 2°¢,381; elle lui dte ainsi un poids d'eau de 287,381, et lui
ajoute en méme temps un poids d'argent de 255,

Il en résulte pour le vase une augmentation de poids égale &

5

2b8r — 287,381 — 2267619,

Pour produire une augmentation de poids de 459874, il faudra
introduire un nombre de piéces de 5 francs égal a

452,4 : 22,619 = 20.

90 Poids de 1000f en argent 50008* ; en or 5o000: 15,5 = 32287 530.
Poids de 1 Centimetre cube /0T »...vvvees.sevnsseens s 1G8%,
Volume de 1000f en or.. 58: 19 = 16%¢,978.
Poids de I'eau chassée par lor 1687,978.
Augmentation de poids produite dans le vasepar le rou-

leau d'or :

32287,680 —, 1687,978 — 3058*,602.

850. Calculer lo valeur du kilogramme d'or fin et du kilc-

gramme d’or ‘monnayé,
Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1876,

12 Le poids de 20 francs en argent est 100 grammes.
1000 2008F

« 100
i 5 or serait — = —— = _——" |
Le poids de 20 fr. en T 155 on

%—T’h d'or & o,9 valent 20 fr.
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20087 d'or & 0,9 valent 20f X 31; 1008* valent 310 fr.
1 kilogramme d'or 4 0,9 vaut donc 3100 fr.
goo grammes d'or fin valent 3100 fr. :
1005T valent : g = 344t 4400
1 kilogr. d'or fin vaut done : 3351’,1 ik
20 La fabrication de J]a monnaie occasionne des frais qt?slg'
fixés a 6%,70 par kilogramme dor 4 0,9. i
Done 1 kilogramme d'or 4 0,9 vaut seulement au change

3100f — 6,70 = 3093,30.

La retenue de 6%,70 est faite sur un poids d’or fin degoo gramm s,

6f,70 X 1000
D70 X100 — 114

Sur 100087, cette retenue serait
1 kilogramme d'or fin vaut done au change
3444546 — 78,46 = 3437,
Nora. = Pour la fabrication de la monnaie d’argent, le i
est de 11,50 par kilogramme d'argent au titre de 0,9. En Tépé-

tant le méme raisonnement que pour l'or, on trouverait pours
la valeur du kilogramme d’argent : ;

Argent fin, 22222, Argent fin au change, 220!,56,

y -

TARIF

MATIERES D'OR MATIERES D'ARGENT

TITRES e ———
en VALEUR VALEUR VALEUR VALEUR

Enilliemies au ftarif sans au tarif sans

par kilogr, retenue. par kilogr. retenue.

1000 3437100 3444154 220¢ 56 92999
900 3093, 30 3100, 00 198, 50 200,00
800 2749, 60 2755, 56 " 176, &5 177,718
700 2405, 90 2441, 11 154, 39 155,56
600 2062, 20 2066, 61 132, 34 133,33
500 1718, 50 1722, 92 110, 28 111,11
400 1374, 80 1377, 78 88, 22 88,89
300 1031, 10 1033, 33 66,17 66,67
200 637, 40 688, 89 b4, 11 4, b4

o
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CHAPITRE VIi

§ 1. — DES MELANGES

10 — PROBLEMES DANS LESQUELS ON CHERCHE LE PRIX D'UN MELANGE, EN
CONNAISSANT LES PRIX ET LES QUANTITES DES SUBSTANCES MELANGEES.

854. On a acheté 140 doubles décalitres de blé a 5 fr. chacun,
puis 230 doubles décalitres a 6 fr., et enfin 100 doubles décalitres
@ & fr. Calculer le priz moyen du double décalilre.

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Besangon, 1877,

Prix des 140 d. décal 5t % 140 = 700t
Prix des 250 d. décal 6f X 2b0 = 1500f
Prix des 100 d. décal 48 X 100 = foof

Total : 4go doubles décalitres eottant 26oof
Prix du double décal. du mélange. 2600f : fgo = 5f,306.

352. Un cultivateur méle du blé coutant 261,50 heclolitre
avec du blé coutant 29,05 et il y mel 2 fois plus du 2° que du 1°7.
A combien revient Uhectolitre du mélange ?

Brevet élémentaire. Aspirants. — Rennes.

Pour 1 hectol. du 1°* on met 2 hectol. du 2°.
1 hectol. du 1°r coiife 261,50
2 hectol. du 2° 2q%,05 X 2 = 581,10
Les 3 hectol. du mélange cottent 841,60
L'hectol. du mélange cofite 84f,60: 3 = 281,20.

383. On a acheté du vin a 50 centimes le litre, et on y a versé
de Peau. Trouver quelle est la quantilé d'eau qui entre dans 75 lilres
du mélange, en sachant que ces 75 lilres cotfent 335,75,

Brevet élémentaire. Aspirants. — Montpellier.

11




